

最幸福的人（二）

一、梵天王请佛住世

最幸福的人是佛陀，他让我们也成为一个个幸福的人，所以对于能够让我们幸福的佛陀，我们应该多了解一点。

佛陀成道以后，心想：「我所证悟的离苦得乐的妙法，是从无量阿僧祇劫以来，将我的身体、生命、国土、财产等所有一切通通捨了以后，才得到这个妙法。

众生沉迷五欲，邪见颠倒，是很难理解这个妙法的。我不如入涅槃吧！」

此时梵天王知道释迦牟尼佛起了这个心念，于是就从天上下来向佛陀报告：

「世尊！您是不是起了想要入涅槃的念头？是不是认为众生难以理解妙法？」

世尊说：「是啊！愚痴邪见的众生们，染着在五欲当中，怎么可能会理解

『此有故彼有，此生故彼生』，怎么能够理解『此无故彼无，此灭故彼灭』

的这种妙法呢？」

梵天王告诉佛陀：「世尊，众生就好像池塘里的莲花，有三种状况：

第一种众生是已经不染着五欲，虽然有修禅定，但是还没有离开欲界，他只能到色界。就好像池塘污泥里的莲花种子，已经成长含苞出污泥了。

第二种的众生是已经出色界，就好像莲花已经出污泥，刚好到水面，但是还没有出水面。

第三种众生是已经修行到无色界的禅定者，就好像莲花已经出水面，但是花还没有开，只是成苞而已。

在这三种状况之下想要离欲、已经有色界定、有无色界定的这些众生们，如果没有佛法的甘露法水，他们是没有机会开花，没有机会证果的。

佛陀大慈大悲，我曾见到六件世尊过去生里为了求法而捨身的事情，请世尊不要捨弃众生，为众生说法，让众生能够离苦得乐。」

二、世尊如何捨身求法？

梵天王讲了六件世尊捨身求法的事情，我们听到这六件事情就可以想象佛陀对众生的慈悲，佛陀在过去生里所捨的一切，都只为了得到法，只为了能够得阿耨多罗三藐三菩提，并且将佛法告诉众生，让众生都能够离苦得乐！

1. 曾经有一世，世尊叫做妙色王，因为他的颜貌身体都很殊胜、很微妙。

妙色王知道用五戒十善治理国家，虽然国泰民安，但是无法让天下的人都离苦得乐，所以妙色王就昭告天下：「有谁能为我说法，我愿意给他一切。」

这时四天王天的毘沙门天王心想：「如果真能这样做的人，那是非常难得的菩萨，将来一定会成佛。」

于是变化成一个鬼夜叉下来试探他，告诉妙色王：「如果你是真心求法，那么将你最爱的妻子女通通布施给我、捨给我，让我吃掉他们。等我饱餐一顿，我才将法告诉你。」

在古印度，妻子孩子都是丈夫的，所以他们都可以捨，这个时代当然是不行。所以国王就把他的妻子女通通捨给这个夜叉。当然旁边的大臣都说不可以，但是国王为了法通通捨了。毘沙门天王变化的夜叉就把他们吃了。

妙色王于是说：「你赶快将法告诉我。」

夜叉就说：「一切行无常，生者皆有苦，五阴空无相，无有我我所。」

也就是这个身心五蕴都是生生灭灭，没有一个是常恒不变。有生，就一定会有

生老病死当中受无量无边的苦。色受想行识，其实它的本质终究是空，没有一个相可得，无有我、我所，没有自我的主宰，也没有我所主宰的对象。

梵天王告诉释迦佛：「你过去生里，曾经捨掉了妻儿子女，就是为了得到法。你求法并不是为自己，而是为一切众生求法。」

什么叫为众生求法，不是为自己？如果是为自己而求法，是阿罗汉。为众生求法是为了得到法，可以向众生宣说离苦得乐的妙法，让众生也能够离苦得乐。

「所以你过去生曾经做过这件事情，请佛陀不捨众生、悲悯众生，为众生说法，让众生能够离苦得乐吧！」

2. 有一个婆罗门，他知道国王想要求法，就来告诉国王：「如果你能在身上挖一千个洞来做燃灯，如果你能够忍受这些苦，我就可以将法告诉你。」

国王就说：「好！没问题。为了法，我愿意捨掉这个身体生命，但是你要先告诉我，否则我的身体挖一千个洞点灯，就会死了，也就听不到法。」

婆罗门就告诉他：「常者皆尽，高者必堕，合会有离，生者皆死。」

「常者皆尽」。本来我们认为永恒的房子也会坏掉，本来认为永恒的身体、很

健壮的身体也会衰老、也会死。

「高者必堕」，当个国王最后也会失去这个王位，当个政府官员也是会这样，当个董事长到最后也会下台，所以高者必堕。

「合会有离」，人聚在一起或是一切财物聚在一起最终也是会分散。

还有「生者皆死」，一切众生有生就一定会有死。

婆罗门说了这个偈以后，国王马上在身上挖了一千个洞点灯。

梵天王告诉佛陀他过去生所做过的事，就是要请佛不舍众生，悲悯说法。

3. 释迦佛有一世做国王的时候，也是向婆罗门求法。

婆罗门说：「你能够在身上钉一千个钉子，我就愿意说法给你听。」

国王说：「我愿意捨掉生命求法，但是请你先告诉我，以免我命终听不到法。」

婆罗门就告诉他：「一切皆无常，生者皆有苦；诸法空无生，实非我所有。」

婆罗门说完偈以后，国王真的在身上钉了一千个钉子，为了法捨掉这个生命。

4. 世尊在过去生，有一世是梵天王之子，叫做昙摩钳。天王帝释变化成一个婆罗门告诉他：「你如果要求法，就从三层楼高的塔上，往地上的火窟跳。只要你

跳下去，我就将法告诉你。」

昙摩钳说：「你将法告诉我以后，我就会跳下去。」

于是帝释变化的婆罗门就告诉他：「常行于慈心，除去恚害想，大悲愍众生，矜伤为雨泪；修行大喜心，同己所得法，救护以道意，乃应菩萨行。」

这两首偈是大慈大悲的意思。菩萨所行大慈大悲，最后要用离苦得乐的妙法，让众生能够离苦得乐。

5. 释迦菩萨在过去生曾经做五百个仙人的老师，叫郁多罗，教大家成就禅定。

他到处求解脱法，这时有一位婆罗门告诉他：「你如果能将皮肤当做写法的纸张，骨头当作笔，将你的血液与墨汁合在一起来写法。如果你有这种决心、这种行为，我就为你说法。」

这时郁多罗说：「只要为法，这些都可以捨。」

婆罗门就告诉他：「常当摄身行，而不杀盗淫，不两舌恶口，妄言及绮语；心不贪诸欲，无瞋恚毒想，捨离诸邪见，是为菩萨行。」

这两首偈也就是十善业，这十善业是菩萨行。菩萨要度化众生的时候，他是先

要守戒的。

梵天王告诉释迦牟尼佛：「过去生你就是这样捨身捨命，为众生求法。」

6·帝释与毘沙门天王曾经为了试探佛陀是不是真心要行菩萨道，毘沙门天王就变成鸽子，帝释就变成老鹰。

老鹰追着鸽子，鸽子躲到国王的怀中求保护，这时国王就伸出援手保护鸽子。但是老鹰说：「我没有肉可以吃，你保护它没有保护我，这样怎么叫做平等的保护呢？」

这时国王就说：「好！你要吃什么？」

「我要吃新鲜的血肉。」

国王心想：「你要吃新鲜的血肉，我如果向别人拿，就是伤害别人。我将自己布施给你。」

于是国王就割掉身上与鸽子等重的肉，要布施给老鹰。但是无论怎么割都无法与鸽子等重，于是就慢慢的一直割，割到最后干脆整个身体趴到秤子上面，这时才与鸽子等重，所以就对身体与生命完全布施给老鹰吃。

梵天王告诉佛陀：「你过去生里，就曾经这样捨身捨命，为众生而求法，所以请你不要入涅槃好吗？」梵天王请转法轮。

释迦佛说：「好！虽然众生难以信解，但是众生中，毕竟还有人离欲的、还有离色界禅定的、还有离无色界禅定的。这些都是我可以度化的对象。」所以佛陀那时候一观，有些众生的烦恼罪业比较少、有些烦恼罪业比较重、有的根器比较利、有的根器比较钝。所以这时释迦佛就答应了梵天王的请求，不入涅槃，为众生宣说离苦得乐的妙法。

三、五比丘的得度因缘

当释迦佛决定住世度化众生，心想：「我的教法有困难也有浅，我应该先度谁？以前曾经答应两位有禅定的仙人，我应该先度他们。」

此时天人告诉释迦佛：「第一位仙人昨晚刚死，第二位仙人七天前就死了。」

「真可惜！如果他们能听到我说的法，就可以得到解脱。」

这代表什么？代表有禅定的人，他的心是清淨的，所以能够得度。

为什么我们学佛这么久却都没有什么成就？

因为我们的心都是在追求五欲，烦恼一大堆，所以很难成就。但是还好我们相信三宝、相信因果业报。

这时佛陀又想：「我要为谁说法？为罪过比较轻、根器比较利、而且有恭敬心的众生说法，因为这样的众生比较容易教化，能够了解我所说的法。有恭敬心的人，会害怕轮回的苦，所以他会断恶修善、不做恶事、会修善法；还要为有信心的人说法，而不是为那些会触恼我的人、没有信心的人、有罪过的人说法。」

当我们知道佛陀如此思惟的时候，是否能调整自己符合这样的条件？佛陀对一切众生都是平等的，并没有分别，只是众生的烦恼各有差别，无法接受佛法而已。

佛陀因为了解众生的状况，所以就去度化五比丘。五位比丘见到佛陀，以为佛陀已经染着世间的五欲，所以大家决定不要去迎接悉达多太子。

但是当佛陀靠近他们的时候，他们都情不自禁的站起来。一个帮佛陀接钵，一个帮佛陀取水、拿坐椅给佛陀坐，还拿水给佛陀洗脚，打扫周围环境。佛陀在行化到五比丘那里的时候，佛陀的三十二相、八十种好的庄严无法形容。

鹿是一种很怕生的动物，这时候鹿不怕佛陀，它就站在那里，眼睛瞪着佛陀看。

这就是佛陀的慈悲能够摄受众生。这时候还有牛，牛本来很累、很辛苦，但是看到佛陀的时候，也都安静下来看着佛陀。路上的路人，本来匆匆忙忙的在走路，这时候也看着佛。

佛陀成道以后，当时的五比丘看到佛陀并不认识，当佛陀走进来才知道，原来是悉达多太子已经成佛。这时佛陀就告诉他们「四圣谛——苦集灭道」，憍陈如第一个证到须陀洹，得初果。其他的四个人，也慢慢的得到初果，然后这五个人通通证到阿罗汉，得阿罗汉果。

为什么他们会有这个过程？当然都是「有因有缘世间集，有因有缘世间灭」。

其实这五个人与佛陀在过去生里是有因缘的。

五比丘在过去生曾经是五个夜叉鬼，当时有一个国王名叫慈力，劝众生要行十善法。因为大家都行十善，所以没有什么灾难发生，因此夜叉鬼就没有什么东西可以吃。饥饿的夜叉鬼就向国王哭诉，要求国王布施东西给他们吃。夜叉鬼要求新鲜的血，国王说：「我布施给你们。」

慈力王就从身上的血脉里面挖了五个地方，喷出血来给这五个夜叉鬼喝。

这时候慈力王就发愿：「我现在用身上的血喂饱你们，让你们离开饥饿的苦，以后我成佛的时候，我要用正法让你们离苦得乐，去除你们贪、瞋、痴的毒。」所以释迦成佛的时候，先度这五比丘，是有这个因缘。

当我们知道五比丘的度化因缘，是不是觉得这五位比丘真的很幸福。因为从此以后，他们不会再受生死轮回之苦。但是最幸福的是曾经努力过的人——释迦牟尼佛。因为佛陀曾努力过，所以具足这种大功德、大力量，能够喂饱一切众生，让众生离开烦恼痛苦，不再受苦轮回。

四、世尊说法次第

世尊度化五比丘以后，一面在度无量无边的众生，一面又在说大乘法。

宣扬大乘法的目的是在哪里？如果只有讲声闻法，让众生证阿罗汉，那么没有人会成佛。如果没有人成佛，是不是会断佛种？所以佛陀不仅宣扬声闻证阿罗汉的法，也宣扬成佛的法，于是佛陀讲了般若经，教众生发菩提心、成就阿耨多罗三藐三菩提。同时也会启发阿罗汉要发心，让阿罗汉知道菩萨与佛的可贵与功德。

佛陀最后讲法华经，告诉阿罗汉、辟支佛与一切众生都可以成佛，这是非常殊胜的。

佛陀从初转法轮，在鹿野苑中说小乘经典，然后说大乘经典，度无量无边的众生，当佛陀住世的因缘已尽，最后在娑罗双树间入涅槃。

五、须跋陀罗的得度因缘

当世尊即将入涅槃时，最后来供养的人是周那，并且有一些在家众来皈依闻法，而最后来求法的人是须跋陀罗，佛陀告诉他：「这个世间如果没有八正道，就没有人能够解脱。佛法里就因为有八正道，所以会有初果、二果、三果、四果的圣人。」须跋陀罗一听，马上就出家证阿罗汉，并且比佛陀早一步入涅槃。

在佛陀的过去生里与须跋陀罗是有因缘的，须跋陀罗在过去生曾是一只兔子，而佛陀在过去生曾是一只很有力量的鹿。有一次森林发生大火，所有的野兽都无法逃离开，因为那个森林只有一边是大河流，其余三边都是森林，而且大火已经吞噬了整个森林。所有的野兽都非常慌张，只有这只鹿心想：「我的身体可以跨越在河流上，让所有的野兽经由我的身体到对岸去，就可以获救。」

于是这只鹿就告诉大家：「你们从我的身上逃到对岸去吧！」
这时所有的野兽都将鹿的身体当作一座桥，逃到对岸去。当鹿的身体快要支撑不住

的时候，有一只兔子仓皇的跑来，这只鹿还是撑着身体直到兔子逃到了对岸，才掉到河里。

鹿以身体为桥来度化众生，所以有个名字叫鹿桥。释迦佛在成道以后，到涅槃当中的四十九年都在度化众生，到最后身体很累即将捨报，也是度了须跋陀罗就是那只兔子以后，佛陀才入涅槃。

六、衣钵传承与结集经典

当佛陀捨报入涅槃的时候，天地大震动，天人哀号。大家用转轮圣王的葬法，准备用火烧棺木的时候，火一直烧不起来，为什么？因为大迦叶尊者还没有回来。

当迦叶尊者回来的时候，佛陀的脚伸出来，大迦叶尊者向佛陀顶礼，然后承诺要把佛法流传下去，此时佛陀的脚又收回去，代表佛法将传承下来。

佛陀非常的慈悲，在荼毗以后，留下了许多舍利，让众生见到佛舍利的时候，就如同见到佛陀一样。

佛陀把全身的舍利分配给几个国家，当时的天上人间都有种下分配舍利的因缘。

几年前大陆法门寺的佛指舍利来到台湾，我们都恭逢盛会，也都种下以后解脱成佛

的因缘。

迦叶尊者答应佛陀要把佛法传承下去，天人请迦叶尊者结集经典，将佛法流传下来，让众生能够离苦得乐。

迦叶尊者心想：「佛陀从无量世以来所得到的佛法，如果因为佛的色身坏了，涅槃以后连法都没有，那么众生就好像失去了光明，又要在黑暗之中继续轮回受苦？」

那么佛陀的法要如何传承下来？必须要召集阿罗汉们来结集经典。」

所以迦叶尊者开始敲铤槌并念着一首偈，要所有的阿罗汉们都回来。

尊者念着：「佛诸弟子，若念于佛，当报佛恩，莫入涅槃。」

因为那时候所有的阿罗汉看到我的老师、我的师父释迦牟尼佛已经涅槃，大家也抢着要入涅槃。这时尊者们听到迦叶尊者通知他们要赶快回来，不要让法灭掉，等结集经典之事办好以后再入涅槃。

所以这时选了九百九十九个阿罗汉，最后一个要等阿难尊者，但是阿难尊者还没有证阿罗汉，所以还不能结集经典。

迦叶尊者到天上找憍梵波提，憍梵波提问：「世尊呢？」

「世尊入涅槃了。」

「我的和尚舍利弗呢？」

「舍利弗也涅槃了。」

「目犍连尊者呢？」

「也涅槃了！」

「阿难尊者呢？」

「因为他的欲爱未除，爱心还没有断，所以不能结集经典。」

「佛的孩子罗睺罗呢？」

「罗睺罗游化人间。」

「佛陀与舍利弗尊者、我的和尚们通通已经涅槃，我也要入涅槃。」

所以憍梵波提也在天上入涅槃。

这时迦叶尊者去找阿难尊者，并且问阿难尊者几个问题，尊者就在那个晚上解脱阿罗汉。阿难尊者去见迦叶尊者的时候，迦叶尊者说：「你既已证阿罗汉，那就从门的钥匙孔进来。」

这时阿难尊者真的是定慧具足解脱的阿罗汉，于是就变化从钥匙孔进来。一进来就向迦叶尊者忏悔，然后一起结集经典。

当阿难尊者升法座的时候，大家都以为他是佛陀，因为阿难尊者非常庄严。

尊者升法座以后就说：「如是我闻，一时佛在哪里说法，有多少的比丘僧随从众。」于是经典开始结集，由阿难尊者主诵四阿含，优婆离尊者主诵戒律。

而经藏、律藏与论藏合称三藏。

七、为何没有结集大乘经典

当阿罗汉们在结集经典时，弥勒菩萨问阿难尊者：「为什么没有结集大乘经典？」

阿难尊者说：「众生很难相信大乘法，所以大乘经典另外结集。」

于是弥勒菩萨、文殊菩萨与阿难尊者另外结集大乘经典。

为什么大乘经典很难相信？佛陀捨身捨命就为了得到法，是不是令人难以相信？

为了一首偈「一切行无常，生者皆有苦；五阴空无相，无有我我所」，就捨掉妻儿子女，如果你会相信，表示你对佛很有信心，而且善根深厚、烦恼少。

一般人很难理解佛陀为法捨身、捨命的精神，因为众生执着自我、染着五欲，为了

这个身体，对周遭一切的人、事、物都会产生感情，而且众生的眼光只向外面看，不会反观自己，因此众生很难理解大乘法。所以小乘经典在王舍城结集，而大乘经典在另外的地方结集。

八、佛陀慈悲度众生

我们看到佛陀对众生的慈悲，如果比对自己与其他还没有学佛的人，我们会感觉到有佛、有法的时候，我们的幸福是无法形容。佛陀的本质是没有分别心，不会贪爱名闻利养，也不会因为总统或是国王恭敬我，就接受供养久一点。

佛陀来到这个世间的目的是要度众生，宣说妙法令众生离苦得乐。

例一：有一次佛陀在王舍城，当频婆娑罗王、大臣们与一切众生供养佛陀以后，

佛陀说：「我要离开到别的国家去。」

这时所有人都劝佛陀住下来，让我们再供养，但是佛陀仍表示要离开。大家都非常的伤心。这时有一个佣人说他有办法，于是这个佣人福梨迦去见佛

陀。福梨迦是一个穷人，这一生也没什么福报，当他去见佛陀的时候，告诉佛陀：「世尊！您出世的目的是要救度一切众生，像我这么贫穷、这么苦的

人，请世尊怜悯我，让我也能离苦得乐，求世尊明天接受我的供养。」

世尊说：「好！」

世尊真的很慈悲，不会因为他是王公贵族有信心、有福德而多停留，他不会贪爱名闻利养。对于还没有种下得度因缘的众生，佛陀就让他种下这个得度因缘。福梨迦布施供养以后，种下得度的因缘，王公贵族与国王都很感动，于是国王就答应福梨迦出家。一出家很快就证阿罗汉。

佛陀对一切众生的心是平等的，所以能做佛陀的孩子，真的是幸福的人！

例二：佛陀在度化众生时，魔王都会来扰乱，但是佛陀不会对魔王起瞋，佛陀怎么对待魔王？佛陀成道的时候，魔王用天兵天将要来害佛，佛陀将他们变成莲花、瓔珞。魔女来扰乱佛陀，佛陀告诉她：「身是不清净、无常的。」

佛陀在度化众生的过程里，魔王常常来扰乱，但是佛陀都没有生气。

在佛陀灭度一百年后，优波鞠多尊者度了很多人证阿罗汉。有一次尊者入定，魔王很调皮拿了一个花鬘，戴在尊者的头上；出家人戴花鬘是犯戒的，因为不得着香花鬘。

当尊者出定以后，看到头上怎么有花鬘？入定一观察，原来是魔王波旬给我戴上这个花鬘，于是尊者也用神通力去见魔王，并且用一个魔王最不喜欢的东西，挂在魔王身上。

尊者在魔王身上挂了三个尸体：一个是死人、一个是死蛇、一个是死狗。这三种尸体臭得要命，魔王也是有福报的，所以不会有这么臭的东西在他身上，魔王用神通力想要拿下来，但是都拿不下来，于是向帝释求助。

帝释说：「我没有办法！解铃还需系铃人，只有给你挂尸体的人才能够解下这个尸体。」

魔王再向梵天王求助，梵天王说：「只有尊者阿罗汉才能够解你的苦。」最后找遍所有的人都没办法，只有回来乖乖的见优波掬多尊者。

优波掬多尊者告诉魔王：「你捉弄我，这样做是不对的，不对就应该忏悔。」魔王忏悔以后，优波掬多尊者叫他要皈依三宝，魔王告诉尊者：「释迦佛在的时候，我都没有受过这种苦恼，也没有叫我皈依三宝，现在你叫我皈依三宝之前，还让我起苦恼。」

世尊真的大慈大悲，魔王扰乱他那么久，都没有让魔王起苦恼。后来魔王也皈依了，在弥勒佛出世的时候，魔王都是护法大将。

所以佛陀不会扰乱众生，因为佛陀的心中是没有对立者。

九、礼拜的功德

礼拜恭敬佛陀有五个功德：

1·端正相好庄严：每一个人都希望能漂亮、庄严，为什么会有这样的果报？

当我们见到佛像的时候，起欢喜心，这时候我们就会得到端正、美丽、庄严的果报。所以平常看到佛像，不要只是眼睛瞄过去，什么感觉都没有，那是很可惜的！我们应该见佛欢喜，并合掌礼拜。

2·好声音：音声好听是什么报？什么果？什么因缘？

就是念着南无佛、南无法、南无僧，称念佛的圣号就会得到好声音的果报。

3·富贵：因为布施花、水果、饮食、房子种种供养佛，我们会有大财富报。

4·生富有人家：下一世我们会出生在富有人家，因为我们的心没有染着，诚心的礼拜、恭敬佛，所以会有富贵报。

5·解脱成佛：我们对佛有信心，愿意持戒。因为对佛生起善心，以后会生到三十

三天，并且会解脱成佛。

所以我们能做佛陀的孩子，是我们最大的福报，也会生起功德，智慧圆满。

让我们一起来恭敬礼敬世尊如来！

离苦得乐的妙法(二)

出版者 / 释大势

编辑 / 妙有菩提园 法宝编辑组

通讯处 / 中华民国台湾 540 南投市八卦路 292 巷 26 号

电话 / 886-49-2291838

传真 / 886-49-2291848

法宝结缘专线 / 886-933-523972 陈居士 886-912-743038 林居士

网址 / www.deerbridge.idv.tw

E - m a i l / nothing.mail@msa.hinet.net

新加坡网址 / www.mypty.sg

简体版流通处 / No.15 Lorong 29 Geylang #02-01

PTH Bldg (彭氏大厦) Singapore 388069

普轩居士 (65) 97657881 净觉居士 (65) 97879508

中国 / 山西省太原市小店区亲贤北街 94 号

宇智写字楼七室 如居士 (86) 03517043682

出版日期 / 2009 年 9 月初版



结缘品

免费结缘，欢迎随喜护持助印，
利益大众，功德无量。

本园一切法宝、免费结缘、绝无托人义卖募款，敬请明察。